

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

## Pelerinaj la sf. Mănăstire a Moiseiului din Maramureș și la sf. Mănăstire a Strâmbului.

*Venerați Frați,*

Mângăiat în adâncul sufletului văd crescând an de an, zecile de mii de credincioși cari se perinda evlavioși la izvoarele de primenire sufletească la sfintele noastre mănăstiri: Nicula, Bicsad, Moiseiu și Strâmbul. Praznicile or azi sunt praznicile Eparhiei întregi. Miile de împartășanii sunt viață nouă, de care însulețiți — cași apostoli — se reîntorc bunii credincioși la vetrele lor. Plini de sfânta mângăiere în fața înălțatoarei manifestații a sentimentului adânc creștinesc. dela Bicsad și Nicula, cu drag vom alerga și în anul acesta, *cu prilejul praznicului Nașterii Maicii Domnului, la sfânta Mănăstire a Moiseiului, unde vom săvârși și hirotonire întru preoți.*

Onorat Frațiile Voastre veți face să străbată în toate colțurile glasul meu de chemare, ce-l îndrept cu drag către tot sufletul, în primul rând către sufletul Maramureșului credincios, de a alerga la izvorul mângăierilor cerești. Acolo îi aștept cu drag la sfântă îmbrătoșare întru credință și creștinească dragoste.

Gherla, la 26 August 1929.

Nr. 1884.

\*

Aducem la cunoștință Veneratului Cler și iubitului popor credincios, că după peregrinajele făcute la sfintele Mănăstiri dela Bicsad, Nicula și Moiseiu, *la sărbătoarea înălțării Sfintei Cruci, la 14 Septembrie a. c., precum și în anul trecut, așa și în anul acesta, vom peregrina la sfânta Mănăstire dela Strâmbul, unde cu ajutorul lui Dumnezeu vom săvârși sfânta Liturghie arhierescă și vom ținea cuvântare poporului credincios adunat la aceea sfântă Mănăstire.*

Onorat Frațiile Voastre, vestind aceasta credincioșilor, îi veți îndemna ca să alerge în număr cât mai mare cu aceea ocaziune la sfânta Mănăstire a Strâmbului, pentruca acolo prin rugăciuni să se poată împartăși de harul Atotputernicului în acest sfânt locaș de închinare.

Gherla, la 26 August 1929.

Nr. 488.

Episcop Iuliu

## Hirotonire.

În ziua de 13 August a. c. au fost hirotoniți întru *ipodiaconi și diaconi*, iar în ziua de 15 August a. c. sărbătoarea Adormirii Prea Curatei Vergure Maria, la stâna Mănăstire dela Nicula, întru *preoți*, următorii clerici diecezani: *Ioan Bârsan, Felician Marica și Gavril Pop.*

Gherla, la 16 August 1929.

Nr. 4509.

## Chiemare la Hirotonire.

În ziua de 6 Septembrie a. c., vom face hirotonire de diaconi, iar în ziua de 8 Septembrie a. c. sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului la sf. Mănăstire dela Moiseu, hirotonire întru preoți.

Pentru aceasta, dată chiemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenții diecezei noastre, cari sunt pregătiți pentru primirea sfintei Hirotonii.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați preoți, să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani, originari din parohia lor, și ca pentru aceasta dată să se prezinte la sfânta Hirotonie.

Cei ce doresc a se hirotoni se vor prezenta la Reședința episcopală în ziua de 1 Septembrie a. c., la orele 8 dimineața, aducând cu sine extras din matricula botezaților și, dacă sunt căsătoriți, extras de cununie, precum și certificat dela Oficiul parohial despre purtarea lor morală și socială dela ieșirea din Seminar.

Gherla, la 26 August 1929.

Nr. 4882

## Primire în Clerul tinăr.

Cu ocaziunea concursului ținut în ziua de 20 August a. c., s'au primit în Clerul tinăr și pe cursul I. al Academiei noastre de Teologie următorii tineri cu bacalaureat: 1. *Achim Victor* din Băsești, 2. *Avram Teodor* din Chiuza, 3. *Barna Ioan* din Poptelec, 4. *Buia Alexandru* din Sângeorz-Băi, 5. *Chezen (Căzan) Ioan* din Sântejude, 6. *Ciaca Pompei* din Ciaca, 7. *Cudan Ioan* din Oarța de jos, 8. *Drăgan Iuliu* din Nimigea de jos, 9. *Ghețu Iuliu* din

Zalau, 10. *Morar Iuliu* din Salva, 11. *Moșoc Mihai* din Monor, 12. *Pop Alexandru* din Derșida. 13. *Pop Carol* din Fernezeiu, 14. *Pop Liviu* din Coșeu, 15. *Pop Petru* din Cuceu, 16. *Pop Vasile* din Ragla și 17. *Rognean Ioan* din Gherla.

Din șed. konz. 20 August 1929.

Nr. 4950

## Numiri.

Onoratul *Iosif Sangeorgearu*, paroh în Ielod, este numit *protopop actual* al tractului Lujerdului.

Din șed. konz. 17 Aug. 1929.

Nr. 4645.

Onoratul *Ioan Rusu* administrator local în Nicula (D. Sicului) este numit *paroh*.

Din șed. konz. 17 Aug. 1929.

Nr. 4748.

Onoratul *Iacob Greabu*, preot nou-hirotonit, este numit preot II. la parohia *Tihă Bargăului* (Vicariatul Rodnei).

Din șed. konz. 17 Aug. 1929.

Nr. 4755.

## Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că M. On. *Ioan c. Mureșan* asesor konzistorial, fost protopop al tractului Lujerd și paroh în Luna de jos (D. Lujerd) a repausat în Domnul în ziua de 6 August a. c. în anul 70 al vieții și 44 al preoției.

\*

M. On. *Nicolae c. Iop*, fost paroh protopop onorar în Nimigea de jos (D. Beclean) a repausat în Domnul în ziua de 2 Iulie a. c. în anul 69 al vieții și 42 al preoției.

\*

M. On. *Petru c. Salca*, fost paroh protopop onorar în Giulești (D. Mara) a repausat în Domnul în ziua de 7 Iulie a. c. în anul 66 al vieții și 37 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii indatinat pentru odihna sufletelor adormiți în Hristos Frați.

Din șed. konz. 17 August 1929.

Nr. 4132, 444, 4598.

### Urgitare pentru plățirea impozitului global.

Reînoid ordinele noastre Nr. 3650 și 4367 prin aceasta provocăm cîn nou pe On. în Hristos Frați ca urgent să plătească impozitul global și despre plată să se înainteze chitanța.

Fără aceste chitanțe Ministerul Cultelor și Artelor nu primește statele de plată a-le preoților. Cei cari întârzie, vor avea să supoarte răspunderea pentru întârzierea salariului tuturor preoților din dieceză, pe lunile Iulie—Septemvrie a. c.

Gherla, la 31 August 1929.

Nr. 4747.

### Concurs la parohii.

Parohia *Nimigea de jos* (D. Becleanului) se curentează cu termenul de 15 Septemvrie 1929.

Gherla, la 17 Aug. 1929.

Nr. 4742

Parohia *Luna de jos* (D. Lujerdu-lui) se curentează cu termenul de 15 Septemvrie 1929.

Gherla, la 17 August 1929.

Nr. 4714.

Parohia *Bogata de jos* (D. Vadului) se curentează cu termenul de 15 Septemvrie 1929.

Gherla, la 17 August 1929.

Nr. 47 3.

Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste beneficii eparhiale să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente :

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 927/28, la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat atestat oficios că pruncii totuși au fost catehezați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintezu rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

## Partea neoficială.

# Mănăstirea din Nicula Sfânta Mărie Mare. Pelerinajul

Icoana sfântă, făcătoare de minuni.

Mitul prezentului spre care tinde lumea într'o învălmășală inconștientă este foarte periculos — și ridicol. Ce liniște și ce pace și ce fericire multumitoare poate aduce — atât la vatra primitivă a celor neinvățați, cât și la saloanele savanților — cultul zăpăcelii de frivolități pudrate, vâlmășagul bețivilor de imoralități și materialismul cras și cerbicos lipsit de simț bun și de suflet? Nimic! Ce-ți dă zimbetul perfid al relațiilor, fie individuale fie sociale? Nimic... nimic multumitor! Dar convenția oamenilor vițiați în principiul creștin de viețuire? Foarte puțin.

În peștritul haos al vieții copiii Mariei — adevărații copii — cari împrejmuesc lăcașul Ei, își țin popasul sufletesc la răscrucea vieții — din astă „vale a plângerilor“ — înaintea s. Icoane făcătoare de minuni din Nicula, în fiecare an la 15 August, împreună cu păstorul lor sufletesc Preasfinția Sa Dr. Iuliu Hossu. Și nu sunt fraze! Este istorie adevărată și fapte întânplăte.

Nu departe de Gherla — reședința episcopală — pelerinii pribegi din mari depărtări, spre Nicula apucă dela partea de nord a orașului pe o cărare șerpuitoare, urcă pînă dealul și trec pe mijlocul lui, apoi coboară în vale și înaintează prin văgăuna sterilă și răpoasă a Niculei. De toate părțile dealuri mari de câmpie se ridică bruscu semănături sărace pe coastele lor, cu surpături dese, — ici-colea straturi rupte din păduri și pornite spre vale și cu secate păraie oblice, foarte primejdioase în timp de ploi mari când vin cu o repeziciune amețitoare de torrent. La poalele lor este comuna. Casele curat îngrijite adăpostesc credincioșii umili și primitori. Aici sosec pelerinii

în cântări de „O marie, cântăm Ție...“ Din văgăună pelerinii obosiți din nou urcă șerpuitor pe coasta unui deal păduros din fundul comunei — este micul „Calvar“ spre Icoană. Și urcând încet și greu, unii palizi, alții îmbujorați de văpaia căldurii, ajung în fața unei frumoase clădiri cu două turnuri mari, care se ridică asemenea unei stăpâne în regiunea aceasta, la marginea codrului secular în freamătul lin de frunziș, de fluturi și de albini... Apoi intră, și se opresc resemnați în acest lăcaș al păcii în fața unei table de tei pe care este zugrăvit chipul Maicii Domnului cu Pruncul în brațe, având capul înclinat și privirile blânde de mamă, plină de grație — însă penelul din mâna slabă nu poate nici odată reda plendozrea farmecului ceresc. Sfințenia icoanei nu este atribuită convențional și la 'ntâmplare. Nu! Ci este o minune a puterilor cerești, petrecută în timp și susținută prin dovezi în scris și prin tradiție. La „*Historia Thaumaturgae B. V. M.*“, a rămas scris că la anul 1699 icoana Maicii lăcrimează la văzul soldaților călăreți din Reg. Hohenzollern a căror garnizoană era pe atunci în sat —; la văzul credincioșilor și a preotului bătrân Mihai. Sfânta Fecioară a lăcrimat în acel an din 15 Februarie până în 12 Martie — adică 26 zile... „*Virgo prodigiosas ex ea manesset lacrimas*“. Lacrimile au fost sterse cu năfrâmi și batiste. Tot în „*Historia Thaumaturgae B. V. M.*“ se scrie că un flăcău valah din Nicula, neavând năframă, ștergea cu degetele sfintele lacrimi de pe Icoană: „*Juvenis e Valahis... digitis iterum, iterum maque detesserit guttas*“. Deși contele Sigismund Corniș — guvernator al Ardealului mai târziu —

a dus s. Icoană cu procesiune din Nicula la Benediug — când din nou a lăcrimst în decursul procesiunii — și a așezat-o între cântări de „*Te Deum laudamus*” în capela castelului său — în prezența unui mare număr de nobilime — mai târziu iar o aflăm acolo, de unde a fost dusă. Sfânta Fecioară mai mult a ascultat de suspinul Românilor creștini, . . a simțit și s'a mahnit cu ei împreună și a plâns încă odată cu ei — când a fost dusă cu procesiune — și a întocmit așa înțelepciunea divină, încât o aflăm din nou în bisericuța din sătulețul Nicula, — la stăruința și la protestul Niculenilor și a întregii regiuni, fiindu-i frică contelui de eventuală cruciadă pentru s. Icoană — precum se vede din scrierile rămase de atunci. Faptul miraculos este dovedit și cu lista a 27 credincioși cari prin jurământ, cu subscrierea numelui, dovedesc lăcrimarea Maicii Domnului. Este minune întâmplată și dovedită, lăcrimarea s. Icoane. Da, a lăcrimat, și este adevărat ca a lăcrimat. Icoana Preacuratei Vergure Maria dela Pânăstirea din Nicula.

### Pelerinii și sărbătoarea Sfintei Marii.

Vestea minunetei întâmplări a străbătut adânc în sufletul populației din Ardeal și în fiecare an pela Sântă Marie — ziua sărbătoririi sfintei Icoane — adună zeci de mii de credincioși din cele mai îndepărtate colțuri. Pâlcuri multe mânate de credință vie au sosit și din anul acesta — cași în ultimii ani — din Sălaj, asemenea din Maramureșul îndepărtat și din ținuturile grănițarești, chiar și de pe Câmpie.. Aceste pâlcuri n'au fost numai niște oaspeți pentru ziua ceremonialului din 15 August. Nu, ele au sosit cu 3—4 zile înainte de marea sărbătoare. În Gherla, parcul „Regina Maria” era plin de grupurile popositoare ale Sălajului încă cu zile întregi înainte de praznic. Dela biserică la biserică străzile și piața era parcursă în cântări de „*O Mariel!*” de cetele pelerinilor. Pelerinii sosiți de mai înainte au fost împărtașiți de s. Sa-

cramente ale Mărturisirii și Cuminecării de preoții detașați spre acest scop la Mănăstire din partea Prea Veneratului Ordinariat Episcopal.

Sfânta liturghie din ziua praznicului s'a săvârșit pe *Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Dr. Iuliu Hossu*, încunjurat la sf. altar de Reverendisimii dni canonici *Dr. Victor Bojor și Dioniziu Vaida*, de Clarisimul dn. *Dr. George Bob* și părintele *Ioan Rusu* diaconisitori, afară în pavilionul de laturea stângă a s. Mănăstiri — locul obicinuit. Prea Sfinția Sa în timpul sfintei liturghii hirotoneste întru preoți pe următorii clerici absolvenți: *Gavrilă Pop, Ioan Bârsan și Felician Marica*, ridicându-i la s. treaptă a preoției. Tot în cadrele sfintei Liturghii, după citirea Evangheliei, Prea sfinția Sa *Dr. Iuliu Hossu* rostește o predică cu spirit larg cuprinzător — vorbind credincioșilor despre existența vieții de apoi și binefacerile credinței în Dumnezeu, împărtașindu-i prin binecuvântare arhierescă de grijea și de dragostea ce-o nutrește față de ei. Câte spirite înguste, sucite, căzute și zdrobite sub roata vieții fugare nu s'au priment și n'au prins puteri la această cuvântare?

Apoi la Cuminecare sute de credincioși primesc Viaticul din mâna *Prea Sfinției Sale* deși în zilele antecedente încă s'a dat la foarte mulți. Numai la Liturgia Arhierescă s'au cuminecat 428 credincioși, între cari mulți inteligenți. La sfânta Liturghie răspunsurile — foarte melodioase — au fost executate frumos de un cor nou, recrutat dintre tinerele și tinerii intelectuali și meseriași Gherleni sub conducerea clericului *Teofil Costea*, bun și priceput măiestru corist.

După ce se termină s. Liturghie, urmează procesiunea împrejurul Mănăstirii străbătând abia prin mulțimea asistenților. Pentru ca să fie mai posibilă încunjurarea *Prea Sfinția Sa* și cortejiul preoțesc concelebrant a fost însoțit de cordonul — semicerc al clericilor gremialiști.

După terminarea ceremonialului re-

ligios *Prea Sfinția sa Dr. Iuliu Hossu* a ținut audiențe, primind Clerul venit la Mănăstire, numeroși mireni și coriștii. A urmat masa comună, după care *Prea Sfinția Sa*, însoțit de dl. *Dr. Virgil Bălibanu*, *secretar episcopal* pleacă spre reședință, lăsând în urmă credincioșii cu pioase priviri.

### De vorbă cu participanții.

*Din schimbul de puține cuvinte cu credincioșii veniți la Nicula se poate ușor înțelege numărul foarte mare al participanților care fluctuează între zeci de mii.*

Și în anul acesta s'au perândat la Mănăstire la 40—45,000 pelerini; și numai în ziua praznicului au fost îndesuși în jurul ei circa 20—25000 credincioși.

*Bineînțeles, pe lângă darul cersesc ce bate la ușa sufletească și îndeamnă spre Nicula, mai este și*

*dorința turmei cuvântătoare de a fi în fiecare an barem: odată — pela Sfântă Mărie — în nemijlocita apropiere a Păstorului Stăpân. Acest dor aprins în sufletul credincioșilor se datorește în foarte mare parte cercetărilor pastorale — în termen oficial: vizitațiilor canonice. Pecum se observă din cuvintele lor, credincioșii se simt foarte fericiți și mângâiați, când sunt căutați în căscioarele lor, și când odată în fiecare an *Prea Sfinția Sa* descinde în mijlocul lor dându-li-se ocazie să sărute stânta Icoaeă făcătoare de minuni, mâna șicrucea din mâna Arhiereului.*

*Sfânta Icoană taumaturgică în fiecare an strânge rândurile creștinilor din eparhia Gherlei și jur în cete de pelerini sub conducerea *Prea Sfinției Sale Părintelui Episcop Dr. Iuliu Hossu*...*

I. Cor.

## Alte „Reflexii“...

Cetind în Nr. 13—15 al Curierului Creștin: „Reflexiile Domnului profesor Dr. A. Talos referitoare la Reuniunile Mariane am aflat cea mai vie mulțumită sufletească în împrejurarea, că dela Centru vine propunerea și îndemnul în cauză. Aceste îndemnuri nici până acum nu au lipsit pe hârtie... Am dori însă ca cuvântul să se facă trup, în care scop se recer ordine, Un ordin de sus, care să fie obligator e neapărat de lipsă în vederea scopului.

Tractul Bistriței în sinodul de primăvară a adus hotărârea obligatorie, ca fiecare preot să înființeze în parohia sa această reuniune, căci e neapărat de lipsă în fiecare parohie. Preotul zelos în ședințele acestor Reuniuni poate lucra mult pentru ridicarea moralului, care astăzi, cu puține exeptii aproape peste tot locul, lasă mult de dorit. Ce să mai zicem despre lux?... despre cunoștințele datorințelor mamelor și peste tot a femeilor căsătorite, văduve, a tinerelor?

Broșurele Părintelui canonic Dr. V. Bojor pot sta la Librăria Diecezană, căci,

unii preoți să scuză că nu sunt librari, ca să le desfacă.

În reuniuni cât de ușor s'ar desface sute și mii de exemplare și cine ar putea prețui folosul moral din desfacerea acestor broșuri, prin ce s'ar deschide calea altor învățături ale neobositului Domn Canonic ș, a. ș. a.

Prin intensificarea Cultului Prea Curatei răsbate preotul toate învățăturile de lipsă societății de astăzi; — dar sprijin mare are preotul în aceasta Reuniune întru înfrumșetarea Casei Domnului. . ,

Între cineva în multe biserici peste săptămână pe neașteptate — și va vedea multe neajunsuri... cari ușor se pot delătura prin activitatea acestor Reuniuni. Pietatea femeilor române, nutrită cu zel, e atât de activă, încât te pune în uimire.

Soția preotului (de cele mai multe ori) e prezidenta, ea știe dorința preotului... controlul e a preotului — deci de sine înțales rezultatul... .

Măsărițele, cari la un prânz nu s'ar pune pe masă,... și totuși la sf. Euharistie

se folosesc... s'ar schimba în decoruri așa cum se cuvine și cum numai țărâna română știe să țese și coasă.

Acoperitoarele s. potir, ștergarele necesare, apoi înfrumșetarea în stil românesc a bisericilor, ca să fie tot atâtea locașuri atrăgătoare prin decor și curățenie — se poate s'ajungă foarte ușor tot prin aceste Reuniuni.

Ca nimeni să nu poată zice că e ușor să zici dar e greu să faci notific preoțimeii, că am edat statute tip aprobate de Prea Ven. Conzistor cu No. 2165—1929, pentru ca preotul să nu se năcăjească, că înființarea reuniunii necesită prea multă scrisoare. Câteva cuvinte trebuie scrise în textul tipărit, la care e alăturat și procesul verbal al adunării generale de înființare a reuniunii. O conchemare a femeilor și 2 ore de consfătuire, cred că nu e prea mare jertfă — față de mărețul scop urmărit, și reuniunea înființată — lucrează spre folosul moral al membrilor.

Statutele notez, nu sunt elaborat propriu, ci în vederea ușurării înființării reuniunilor le-am tipărit.

Intru cât cineva are, lipsă de statute gata le poate primi pe lângă 8 Lei exemplarul.

Nădejdea punându-o în zelul fiecărui confrate și în aprecierea scopului măreț, ce se urmărește zicem: „Cu Dumnezeu înainte!”

*Ioanichiu Groze*

paroh protopop onerar

Controlorul R. F. R. U. din Sebiș  
p. Șieu, jud. Năsăud.

## Diverse.

**Conferință episcopală.** În zilele de 26—27 I. c. a avut loc la Blaj, la Metropolie o conferință a Înaltului Cor episcopesc român unit și cel romano-catolic, discutându-se chestii privitoare la noua situație creată în urma ratificării Concordatului, încheiat cu Sfântul Scaun Apostolic al Romei. În vederea conferinței Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu a plecat la Blaj Luni în 26 I. c. reîntorcându-se la Reședință Miercuri, la 28 August c. seara.

**Prea Sfințitul Iuliu între credincioși.** După stințirea bisericii din Ocna Dejului și după grandiosul pelerinaj dela Sfânta Mărie Mare, la sfânta Mănăstire a Niculei. Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Dr. Iuliu Hossu, își continuă Apostolatul Său, descinzând în mijlocul credincioșilor din vasta eparhiei.

Astfel în ziua de 26 August a. c., a săvârșit binecuvântarea bisericii reparate și frumos pictate din *Medieșul Aurit* (județul Sătmar), săvârșid sfânta Liturgie cu concelebrarea alor 20 de preoți în prezența unui imens număr de credincioși veniți din jur și din depărtare.

Urmând calea Apostoliei, Prea Sfinția Sa Domnul Episcop în ziua de 1 Septembrie a. c., va sfinți biserica — din nou reparată, frumos pictată și înzestrată cu Iconostas nou, — din *Bobota* (județul Salaj)

Apoi în ziua de 6—8 Septembrie a. c., va fi la sfânta *Mănăstire a Moiseiului din Maramureș*, unde în ziua de 6 va hirotoni întru ipodiaconi și diaconi, iar în ziua de 8 Septembrie a. c., — sfânta Mărie Mică, hramul acelei Mănăstiri, — întru preoți pe clericii diecezani: Dr. Alexandru Filipciuc, Iosif Mânzat, Vasile Huzo și Andrei Berinde. — La pelerinajul acestei sfinte Mănăstiri se adună credincioși de ai noștri, nu numai din Țară, ci vin și de peste hotare, din Ceho-Slovia; peregrini mulți, dornici de a se rugă în limba românească sub cerul libertății românești și setoși de reînviătoare primenire sufletească la izvorul nesecat, întins de Mama îndurărilor.

Urmând obicinuitul pelerinaj, în ziua de 14 Septembrie a. c. sârbatoarea Înălțării Sfintei Cruci. Prea Sfinția Sa va fi în mijlocul piilor peregrini dela sfânta *Mănăstire a Strâmbului*; în ziua de Duminecă, la 15 Septembrie a. c., va săvârși actul binecuvântării bisericii noi din *Codmeniș* iar în ziua de 22 Septembrie va consacra biserica noua din *Valea Hranei*.

Vapo.

# BIBLIOTECA DIN GHERLA.

## SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment: Porniri și mișcări de Unire cu Biserica Romei, din zilele noastre, mai ales la Români... 378 pagini. — format 8-0, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul lumii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.

## SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea I. Ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au despărțit de Biserica Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților*. Barbatul Cap de familie, soț de căsătorie, părinte sau tată, 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Învățătură creștinească pentru femei*. Să se ferească de păcatele limbii, să nu se mânie; să-și împlinească datorințele ca soții de căsătorie și ca mame. Ediția II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Învățături pentru tinerii feciori*. Lupta împotriva diavolului, împotriva lumii, împotriva trupului. Cinstirea părinților, aducerea aminte de moarte, numărul păcatelor, 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Învățături creștinești pentru fetele fecioare*. Curățenia — virtute înaltă. Vrajmașii curățeniei, lupta împotriva vrăjmașilor acestora, 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catolică și Apostolică. Singură Biserica Romei celei vechi are toate aceste semne ale adevăratei Biserici. Bisericile ortodoxe, protestante și Pocăiții nu întrunesc semnele adevăratei Biserici.

## SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecții) pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-0, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

Toate aceste cărți și broșuri — publicate de canonicul Dr. VICTOR BOJOR, se pot comanda dela **Librăria diecezană Gherla, județul Someș.**

Cel ce comandă deodată toți numerii din toate trei seriile, trimițând cu mandat poștal suma de **360 Lei**, va primi cărțile — scutite de porto postal.

La comande separate — de câteva exemplare, să se adăogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.